АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ

по проекту

«Священная кедровая роща – комплексное изучение истории формирования религии салымских хантов»

Сроки реализации	Июль 2018 – декабрь 2018		
Описание	В отчетный период была подготовлена комплексная		
проделанной работы	археологическая экспедиция, сформирован и		
в целях реализации	оформлен научно-исследовательский коллектив для		
мероприятия	проведения научных исследований ансамбля		
	«Священная кедровая роща».		
	Летом 2018 на территории ансамбля «Священная		
	кедровая роща» выполнены археологические		
	раскопки, в ходе которых проводилась фото- и		
	графическая фиксация объектов и стратиграфических		
	разрезов, отбор палеоэкологических образцов,		
	образцов для радиоуглеродного анализа, сбор		
	антропологических материалов. Выполнена первичная		
	обработка артефактов и образцов.		
Количественные и	В ходе полевых работ были изучены культурные		
качественные	слои: святилища Сотэм-тэ-ике (XII-XIII – сер. XX		
результаты	вв.), могильника «Священная кедровая роща» (V-VII		
	вв.), поселения Кинтусовское 13 (II – I тыс. до н.э.),		
	входящих в состав ансамбля.		
	1. Святилище Сотэм-тэ-ике (XII-XIII – сер. XX вв.)		
	– культурный слой исследован на площади 284 м ² . На		
	территории зафиксированы наконечники стрел XII -		
	XX вв., монеты, украшения, большие скопления		
	кольчужных колец и ламеллярных пластин (деталей		
	доспеха). Кроме того, были обнаружены остатки		
	костей и зубов крупных копытных животных (лошадь,		
	лось).		
	2. Могильник «Священная кедровая роща» (V-VII		
	вв.) – культурный слой исследован на площади 154		
	м². Было выявлено 20 захоронений Зеленогорской		
	археологической культуры. Половина из них		
	интерпретируются, как захоронения людей высокого		
	социального статуса, о чем свидетельствует		
	погребальный инвентарь: бронзовые наборные пояса,		
	бронзовые пекторали, бронзовые пластины с		
	изображением медведей, нож с бронзовой рукоятью,		
	височные кольца.		
	3. Поселение Кинтусовское 13 (II – I тыс. до н.э.) –		
	культурный слой исследован на площади около		
	284 м ² . Территория поселения определяется в		
	основном по распространению артефактов.		

	Вещевой комплекс представлен изделиями из камня и обломками керамических сосудов.
Экономическая и социальная эффективность от реализации мероприятия	Получены информационные источники (комплекс артефактов, графические и фото материалы, материалы по антропологии и археозоологии и др.), необходимые для сопоставления, верификации и комплексного анализа данных по религиозной и духовной культуре аборигенного населения, с целью подготовки рукописи монографии и проекта историко-туристического музея-заповедника в поселке Салым.
Сумма использованных средств, роль средств в виде межбюджетных трансфертов, полученных по итогам конкурса	
Объем неиспользованных средств с указанием причин	0
Освещение мероприятий в СМИ	1. Размещение материалов исследования на сайте организации. http://www.nordarcheo.ru 2. Представление коллекции артефактов, полученных в полевом сезоне 2018 года на всероссийской научной конференции с международным участием «Археология Севера России: Югра — волость Новгорода Великого в XI-XV вв.», СурГУ, г. Сургут.
Дополнительная информация о реализации мероприятия	Начаты междисциплинарные исследования материалов, полученных в ходе 1 этапа настоящего проекта (археологических раскопки). Антропологические материалы (костный тлен, зубы) переданы специалистам антропологам в ИПОС ТНЦ СО РАН (г. Тюмень), материалы археозоологии (кости и мех животных) переданы для исследования в ИЭРиЖ Уро РАН (г. Екатеринбург), образцы органических материалов для выполнения радиоуглеродного анализа переданы в РГПУ им. А. И. Герцена (г. Санкт-Петербург).

Контактный телефон: 8 (346) 329-46-25	
Руководитель	С.А. Липс